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1. Приемы экономического анализа.


Для аналитической обработки технико-экономических показателей применяется система логических и расчетных приемов. Эти приемы позволяют:

· вскрывать и измерять взаимосвязи показателей;

· выявлять причины отклонений;

· выявлять и количественно отражать влияние факторов;

· оценивать резервы производства и эффективность мероприятий по совершенствованию различных сторон хозяйственной деятельности.

К основным приемам, наиболее часто используемым в анализе хозяйственной деятельности, относятся:

· применение средних величин;

· применение рядов динамики;

· сравнения показателей;

· применение относительных величин;

· балансовый прием;

· детализация показателей;

· группировка показателей.

1.1. Применение средних величин.


Средние показатели исчисляются для получения общей характеристики анализируемого явления. Их используют для сопоставления показателей нескольких подразделений предприятия.


Наиболее часто применяют такие средние величины как:

· простая средняя;

· средневзвешенная.

Задача. определить среднюю заработную плату, если заработная плата каждого из четырех рабочих за месяц составила соответственно 10500 руб., 12100 руб., 9700 руб. и 11150 руб.


Средняя заработная плата рабочих за месяц (простая средняя) составит:
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где: 
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- заработная плата всех рабочих за месяц, руб.
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- общая численность рабочих.
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Задача. Определить среднюю заработную плату, если заработная плата за месяц у четырех рабочих составила 9500 руб., у трех – 10100 руб., у двух – 11200 руб., у пятерых – 9800 руб.


Средняя заработная плата рабочих за месяц (средневзвешенная) составит:
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где: 
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- заработная плата рабочих i-той группы за месяц, руб.;
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- i-тая группа рабочих.
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Задача. Определить среднегодовую стоимость основных фондов, если на начало года она составляла 600 млн. руб., в феврале введено в эксплуатацию оборудования на сумму 10 млн. руб.; в июне – на 20 млн. руб.; в мае выбыло основных фондов на сумму 15 млн. руб.

Среднегодовая стоимость основных фондов:
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где: 
[image: image10.wmf].
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 - стоимость основных фондов на начало года, руб.;
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 - стоимость вновь введенных основных фондов, руб.;
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 - стоимость выбывших основных фондов, руб.;
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 - период работы в течение года вновь введенных основных фондов, мес.;
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 - период работы в течение года выбывших основных фондов, мес.


Момент ввода в эксплуатацию и выбытия из эксплуатации основных фондов определяется фактом начисления амортизационных отчислений. По общему правилу начисление амортизационных отчислений производится с месяца, следующего за вводом оборудования. С этого месяца исчисляется и период работы. При выбытии из эксплуатации – в месяц выбытия амортизационные отчисления производятся в последний раз. Это и  будет последний месяц работы оборудования при исчислении периода работы.
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1.2 Применение рядов динамики.

Для характеристики изменения ряда динамики рассчитывают:
· абсолютный прирост – разность двух уровней динамического ряда;

· темп роста – базисный и цепной: 

базисный – отношение уровня какого-либо периода к базисному; цепной – отношение уровня последующего периода к предыдущему, выраженному в процентах;

· темп прироста – темп роста минус сто процентов;

· среднегодовой темп роста;

· среднегодовой темп прироста.

Задача. Определить абсолютный прирост выпуска продукции, темпы роста и прироста, среднегодовой темп роста и прироста для следующего динамического ряда – выпуск продукции составил по годам: 1 год – 5588 тыс. руб., 2 год – 6147 тыс. руб., 3 год – 6762 тыс. руб., 4 год – 7446 тыс. руб., 5 год – 8373 тыс. руб.


Абсолютный прирост к предыдущему году составил:
- для 2 года 6147 – 5588 = +559 тыс. руб.

- для 3 года 6762 – 6147 = +615 тыс. руб.

- для 4 года 7446 – 6762 = +684 тыс. руб.

- для 5 года 8373 – 7446 = +927 тыс. руб.


Цепные темпы роста в процентах к предыдущему году:

- для 2 года 
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- для 3 года 
[image: image17.wmf]%

110

100

*

6147

6762

=


- для 4 года 
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- для 5 года 
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Базисные темпы роста в процентах к базисному (первому) году:

- для 2 года 
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- для 3 года 
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- для 4 года 
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- для 5 года 
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Цепные темпы прироста в процентах к предыдущему году:

- для 2 года 110 – 100 = +10%

- для 3 года 110 – 100 = +10%

- для 4 года 110,1 – 100 = +10,1%

- для 5 года 112,4 – 100 = +12,4%

Базисные темпы прироста в процентах к базисному (первому) году:

- для 2 года 110 – 100 = +10%

- для 3 года 121 – 100 = +21%
- для 4 года 133,2 – 100 = +33,2%

- для 5 года 149,2 – 100 = +49,8%

Среднегодовой темп роста определяется из выражения:
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 - темпы роста по годам динамического ряда, %
n – число лет в динамическом ряде.

Среднегодовой цепной темп роста:
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Среднегодовой базисный темп роста:
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Среднегодовой цепной темп прироста:

110,6 – 100 = +10,6%

Среднегодовой базисный темп прироста:

127,7 – 100 = +27,7%

1.3. Прием сравнения.


При сравнениях строго соблюдается правило сопоставимости показателей. Сопоставимость показателей достигается применением определенных процедур: нейтрализация ценового и количественного факторов.


При нейтрализации ценового фактора сравниваемые показатели оцениваются в одних и тех же (сопоставимых) ценах.

Задача. Определить стоимость товарной продукции, цепные темпы роста и прироста продукции в сопоставимых ценах первого, второго, третьего и четвертого года, если стоимость товарной продукции в действующих ценах каждого года составила:

	Показатели
	Годы

	
	1
	2
	3
	4

	Стоимость товарной продукции, тыс. руб.
	40000
	41000
	46000
	55000

	Индекс роста цен к предыдущему году
	-
	1,05
	1,05
	1,1


Стоимость товарной продукции в сопоставимых ценах первого года:

для 2 года: 41000/1,05 = 39048 тыс. руб.

для 3 года: 46000/1,05/1,05 = 41723 тыс. руб.

для 4 года: 55000/1,1/1,05/1,05 = 45351 тыс. руб. 

Темп роста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах первого года:

для 2 года: 
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Темп прироста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах первого года:

для 2 года: 97,62 – 100 = -2,38%

для 3 года: 106,85 – 100 = +6,85%
для 4 года: 108,7 – 100 = +8,7%
Стоимость товарной продукции в сопоставимых ценах четвертого года:

для 1 года: 40000*1,05*1,05*1,1 = 48510 тыс. руб.

для 2 года: 41000*1,05*1,1 = 47355 тыс. руб.

для 3 года: 46000*1,1 = 50600 тыс. руб.

Темп роста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах четвертого года:

для 2 года: 
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для 3 года: 
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для 4 года: 
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Темп прироста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах четвертого года:

для 2 года: 97,62 – 100 = -2,38%

для 3 года: 106,85 – 100 = +6,85%

для 4 года: 108,7 – 100 = +8,7%

Стоимость товарной продукции в сопоставимых ценах второго года:

для 1 года: 40000*1,05 = 42000 тыс. руб.

для 3 года: 46000/1,05 = 43810 тыс. руб.

для 4 года: 55000/1,05/1,1 = 47619 тыс. руб.

Темп роста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах второго года:


для 2 года: 
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для 3 года: 
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Темп прироста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах второго года:

для 2 года: 97,62 – 100 = -2,38%

для 3 года: 106,85 – 100 = +6,85%

для 4 года: 108,7 – 100 = +8,7%

Стоимость товарной продукции в сопоставимых ценах третьего года:

для 1 года: 40000*1,05*1,05 = 44100 тыс. руб.

для 2 года: 41000*1,05 = 43050 тыс. руб.

для 4 года: 55000/1,1 =50000 тыс. руб.

Темп роста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах третьего года:

для 2 года: 
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для 3 года: 
[image: image39.wmf]%

85

,

106

100

*

43050

46000

=


для 4 года: 
[image: image40.wmf]%

7

,

108

100

*

46000

50000

=


Темп прироста в процентах к предыдущему году в сопоставимых ценах третьего года:

для 2 года: 97,62 – 100 = -2,38%

для 3 года: 106,85 – 100 = +6,85%

для 4 года: 108,7 – 100 = +8,7%

Совпадение темпов роста и прироста в сопоставимых ценах расчетных годов свидетельствует о правильности определения показателей стоимости товарной продукции в сопоставимых ценах.

При нейтрализации количественного фактора все количественные показатели пересчитываются по одному, чаще всего по фактическому количественному показателю. Часто применяют более простой способ пересчета – выравнивание начальных точек анализа. Для этого изучаемый плановый (базисный) показатель пересчитывают на фактическое значение другого количественного показателя, влияющего на величину первого.
Задача. Определить экономию (перерасход) фонда оплаты труда (ФОТ), если фактический фонд оплаты труда составил 922 тыс. руб., при плановом – 900 тыс. руб. и выполнении плана по объему производства на 103%.

Плановый ФОТ, пересчитанный на фактический объем производства:

900*1,03 = 927 тыс. руб.


Сопоставление планового ФОТ, пересчитанного на фактический объем производства, с фактическим ФОТ показывает, что достигнута экономия ФОТ:

922 – 927 = -5 тыс. руб.
1.4. Применение относительных величин.


В экономическом анализе часто используют относительные величины:

· коэффициенты;

· проценты;

· индексы.

Задача. Определить коэффициент экстенсивной нагрузки оборудования по отношению к календарному фонду времени при фактическом времени работы оборудования 4800 часов в течение года.
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Задача. Определить количество оборотов оборотных средств (коэффициент оборачиваемости оборотных средств) при средней сумме оборотных средств – 300 тыс. руб. и объеме выпуска продукции – 1200 тыс. руб.
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 - объем выпуска продукции, руб.;
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 - средняя стоимость оборотных средств, руб.
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Задача. Определить степень выполнения плана по выпуску продукции, если фактический объем выпуска продукции составил 21000 единиц изделия при плане 19800 изделий.
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Задача. Определить базисные и цепные индексы по следующим данным:

	Показатели
	Годы

	
	1
	2
	3
	4

	Товарная продукция, тыс. шт.
	605
	710
	725
	730


Определяем базисные индексы:

для 2 года: 710/605 = 1,174

для 3 года: 725/605 = 1,198

для 4 года: 730/605 = 1,2

Определяем цепные индексы:

для 2 года: 710/605 = 1,174

для 3 года: 725/710 = 1,021

для 4 года: 730/725 = 1,007

2. Факторный анализ.

Необходимо для анализа выстроить факторную структурную модель обобщающего показателя (формулу).

Степень влияния отдельных факторов на обобщающий показатель определяется следующими методами:

· цепных подстановок;

· разниц;

· индексным;

· интегральным.

Задача. Определить влияние изменения численности и производительности труда на стоимость товарной продукции методом цепных подстановок, методом разниц, индексным и интегральным методом по следующим данным:
	Показатели
	План
	Факт

	1. Численность работников, чел.
	100
	110

	2. Производительность труда, руб./чел.
	4000
	4200


Факторная модель (формула):
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где: 
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 - стоимость товарной продукции, руб.;
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 - численность работников, чел.;
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Метод цепных подстановок.


1-я подстановка. Все показатели плановые.
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2-я подстановка. Численность – фактическая, производительность труда – плановая.
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3-я подстановка. Все показатели фактические.
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Определяем влияние изменения численности на стоимость продукции.
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Определяем влияние изменения производительности труда на стоимость продукции.
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Определяем влияние всех факторов на стоимость продукции.
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Метод разниц.

Определяем влияние изменения численности на стоимость продукции.
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Определяем влияние изменения производительности труда на стоимость продукции.
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Определяем влияние всех факторов на стоимость продукции.
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Индексный метод.
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Определяем индекс изменения стоимости продукции.
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Интегральный метод.
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Определяем влияние изменения численности на стоимость продукции.
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Определяем влияние изменения производительности труда на стоимость продукции.
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Определяем влияние всех факторов на стоимость продукции.
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3. Анализ использования материальных ресурсов.

Для определения эффективности использования материальных ресурсов производят:
· расчет размера влияния на величину материальных затрат изменения общей материалоемкости и изменения объема продукции;

· определение материалоемкости продукции.

Задача. Определить методом цепных подстановок влияние на материалоемкость продукции изменения структуры выпускаемой продукции и удельной материалоемкости отдельных изделий по следующим данным:

	Показатели
	План
	Факт

	Структура продукции, %

	
	

	- изделия А
	35,4
	38,7

	- изделия Б
	21,2
	21,3

	- изделия В
	19,2
	19,0

	- изделия Г
	24,2
	21,0

	Удельная материалоемкость продукции, руб.
	
	

	- изделия А
	0,685
	0,688

	- изделия Б
	0,634
	0,642

	- изделия В
	0,672
	0,672

	- изделия Г
	0,524
	0,521


Факторная модель (формула):

[image: image71.wmf]у

стр

Ме

К

Ме

*

=

,

где: 
[image: image72.wmf]стр

К

 - коэффициент структуры продукции;
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Первая подстановка. Определяем материалоемкость продукции по плану (все показатели плановые).
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Вторая подстановка. Определяем материалоемкость фактически выпущенной продукции (удельная материалоемкость – плановая, коэффициент структуры продукции – фактический).
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Третья подстановка. Определяем фактическую материалоемкость продукции (все показатели фактические).
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Определяем влияние структурных сдвигов в составе выпускаемой продукции на материалоемкость продукции.
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Определяем влияние изменения удельной материалоемкости отдельных изделий на материалоемкость продукции.
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Определяем влияние всех факторов на материалоемкость продукции.
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Вывод: Материалоемкость продукции на предприятии возросла. Доля материалоемких изделий (А и Б) фактически возросла до 60% (38,7+21,3) по сравнению с 56,6% (23,4+21,2), заложенными в плане, т.е. на 3,4 пункта. Кроме того, задания по уровню их материалоемкости оказались невыполненными по изделию А на 0,3 коп., по изделию Б – на 0,8 коп. Это влияние, как видно из расчетов, не компенсируется некоторым снижением материалоемкости изделия Г (на 0,3 коп.).

Задача. Определить влияние отдельных статей материальных затрат на уровень материалоемкости изделия по следующим данным:

	Статья затрат
	План,

руб.
	Факт,

руб.
	Отклонения

	
	
	
	руб.
	% к

плану

	1. Сырье и основные материалы
	265,18
	268,13
	+2,95
	+1,1

	2. Возвратные отходы (вычитаются)
	12,95
	13,07
	+0,12
	+0,9

	3. Вспомогательные материалы
	18,36
	18,30
	-0,06
	-0,3

	4. Покупные комплектующие изделия
	396,75
	395,13
	-1,62
	-0,4

	5. Топливо и энергия на технологические цели
	38,13
	37,95
	-0,18
	-0,4

	6. Износ инструментов и приспособлений
	5,75
	5,38
	-0,37
	-0,6

	7. Материальные затраты:
	
	
	
	

	- расходы на подготовку и освоение производства
	3,50
	3,95
	+0,45
	+12,8

	- расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	26,74
	26,12
	-0,6
	-2,3

	- цеховые расходы
	12,23
	11,08
	-1,15
	-9,5

	- потери от брака
	1,95
	2,17
	+0,22
	+11,3

	- прочие производственные расходы
	0,47
	0,44
	-0,03
	-6,4

	ИТОГО по стр.7
	44,89
	43,76
	-1,13
	-2,5

	8. Итого материальных затрат в цеховой себестоимости 

(стр.1-стр.2+стр.3+стр.4+стр.5+стр.6+стр.7)
	756,11
	755,58
	-0,53
	-0,1

	9. Цеховая себестоимость изделия
	905,52
	907,06
	+1,54
	+0,2

	10. Доля материальных затрат в цеховой себестоимости, коп. (стр.8/стр.9*100)
	83,5
	83,3
	-0,2
	-0,2

	11. Всего материальных затрат в полной себестоимости
	759,63
	758,92
	-0,71
	-0,1

	12. Полная себестоимость
	1065,40
	1067,39
	+1,99
	+0,2

	13. Доля материальных затрат в полной себестоимости, коп. (стр.11/стр.12*100)
	71,1
	71,3
	+0,2
	+0,3

	14. Оптовая цена (без НДС)
	1130
	1130
	
	

	15. Материалоемкость изделия, коп. (стр.11/стр.14*100)
	67,22
	67,16
	-0,06
	-0,1


Вывод: Анализируя данные аналитической таблицы, видим, что материалоемкость изделия в целом почти не изменилась, понизилась лишь на 0,1%. Но это не снижает значения анализа по видам затрат. Экономия материальных затрат достигнута по статьям «Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования» и «Цеховые расходы», что может быть вызвано как рациональным использованием материальных ресурсов, так и невыполнением объема работ, предусмотренных сметой (например, плана ТО и текущего ремонта оборудования, рационализации, проведения опытов, испытаний и т.д.)


Перерасход материальных затрат имел место по статьям «Потери от брака» и «Расходы на подготовку и освоение производства» соответственно на 11,3 и 12,8%.

4. Анализ использования трудовых ресурсов.


При анализе определяют:

· общие потери рабочего времени;

· использование рабочего времени;

· соотношение темпов прироста производительности труда и средней заработной платы.

Задание. Определить целодневные, внутрисменные и общие потери рабочего времени по следующим данным:

	Показатели
	План
	Факт

	Численность рабочих, всего
	8490
	8355

	Общее время, отработанное всеми рабочими, тыс. чел.-дн.
	2012
	1978,8

	Общее количество часов, отработанных всеми рабочими, тыс. чел.-ч.
	15292
	14860,7



Для определения потерь рабочего времени необходимо определить время, отработанное одним рабочим, продолжительность рабочего дня и абсолютные и относительные отклонения исследуемых показателей. Результаты представим и виде таблицы:
	Показатели
	План
	Факт
	Отклонения

	
	
	
	Абсолют-

ные
	Относи-

тельные

	1. Численность рабочих, чел.
	8490
	8355
	-135
	-1,6

	2. Общее время, отработанное всеми рабочими, тыс. чел.-дн.
	2012
	1978,8
	-33,2
	-1,7

	3. Общее количество часов, отработанное всеми рабочими, тыс. чел.-ч.
	15292
	14860,7
	-431,3
	-2,8

	4. Среднее число дней, отработанных одним рабочим (стр.2/стр.1), дн.
	237
	236,84
	-0,16
	-0,1

	5. Среднее число часов, отработанных одним рабочим (стр.3/стр.1), ч. 
	1801,1
	1778,6
	-22,5
	-1,2

	6. Продолжительность рабочего дня (стр.3/стр.2), ч.
	7,6
	7,51
	-0,09
	-1,2


Целодневные потери рабочего времени:
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где: 
[image: image93.wmf]а
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 - абсолютное отклонение числа дней, отработанных одним рабочим;
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То же в часах:
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где: 
[image: image97.wmf]см
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 - продолжительность смены, ч.
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Внутрисменные потери рабочего времени:
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где: 
[image: image100.wmf]а
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 - абсолютное отклонение продолжительности рабочего дня, ч.
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Общие потери рабочего времени:
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Вывод: Расчеты показывают, что общие потери рабочего времени составили 188261,2 час, при этом доля внутрисменных потерь рабочего времени составила 94,6% или 178100 часов, за счет сокращения численности рабочих с 8490 чел. до 8355 чел. Доля целодневных простоев составила 5,4% или 10161,2 часа за счет сокращения численности рабочих по сравнению с планом с 8490 чел. до 8355 чел.
Задача. провести анализ баланса рабочего времени одного рабочего по следующим данным:

	Показатели
	План
	Факт

	Выходные и праздничные дни
	114
	114

	Число рабочих дней (номинальный фонд рабочего времени)
	251
	251

	Всего невыходов на работу (на одного рабочего), дн.
	25,8
	26,4

	Внутрисменные потери рабочего времени, ч.
	96,6
	96,8


Для анализа баланса рабочего времени определяем полезный и эффективный фонд рабочего времени рабочего:

- Полезный фонд рабочего времени:
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где: 
[image: image105.wmf]н
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 - номинальный фонд рабочего времени рабочего;
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 - время невыходов на работу одного рабочего.

- по плану: 
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- по факту: 
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То же в часах:

- по плану: 
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- по факту: 
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- Эффективный фонд рабочего времени:
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где: 
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 - внутрисменные потери рабочего времени.

- по плану: 
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Определяем коэффициент использования номинального фонда времени:

- плановый: 
[image: image115.wmf]897
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- фактический: 
[image: image116.wmf]895
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Определяем коэффициент использования полезного фонда времени:

- плановый: 
[image: image117.wmf]946
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- фактический: 
[image: image118.wmf]946
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Для определения коэффициента использования внутрисменного фонда времени рассчитываем среднюю продолжительность рабочего дня:
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где: 
[image: image120.wmf]ч
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 - эффективный фонд рабочего времени рабочего, ч;
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- по плану: 
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Определяем коэффициент использования внутрисменного фонда времени:
- плановый:
[image: image124.wmf]946
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- фактический: 
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Вывод: Анализ показывает, что при номинальном фонде рабочего времени одного рабочего в году – 251 день полезный фонд рабочего времени фактически составил 224,6 дня (89,5%) против 225,2 дня по плану за счет невыхода на работу (отпуск, болезнь и др.) Коэффициент использования номинального времени при этом изменился с 0,897 по плану до 0,895 фактически. Эффективный фонд рабочего времени уменьшился по сравнению с планом с 1705 ч. до 1699,2 ч за счет роста внутрисменных и целодневных потерь рабочего времени. Несмотря на это коэффициент использования полезного времени остался без изменения.

Задача. На основании исходных данных проанализировать соотношение производительности труда и средней зарплаты:

	Показатели
	Годы

	
	1
	2
	3

	1. Средняя выработка 1 рабочего;
	4873
	5078
	5261

	2. Средняя зарплата 1 рабочего
	2040
	2064
	2070



1. Определяем темп роста в % к предыдущему году:

А) производительности труда:

2 год: 
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Б) Средней зарплаты:

2 год: 
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3 год: 
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2. Определяем  темп прироста в % к предыдущему году:

А) производительности труда:

2 год: 104,2 – 100 = +4,2%

3 год: 103,6 – 100 = +3,6%

Б) Средней зарплаты:

2 год: 101,2 – 100 = +1,2%

3 год: 100,3 – 100 = +0,3%

3. Определяем прирост зарплаты на 1 процент прироста производительности труда:

2 год: 
[image: image130.wmf]%

28

,

0

2

,

4

2

,

1

+

=


3 год: 
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4. Опережение прироста производительности труда по сравнению с приростом средней зарплаты:

2 год: 
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3 год: 
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5. Анализ реализации и производства продукции.


Для установления влияния факторов на изменение объема реализации продукции баланс товарной продукции можно представить таким образом:
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где: 
[image: image135.wmf]р

В

 - объем реализации товаров за отчетный период, руб.


[image: image136.wmf]н
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 - запас товаров на начало отчетного периода, руб.


[image: image137.wmf]п
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 - поступление товаров в течение отчетного периода, руб.
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 - прочее выбытие товаров, руб.

[image: image139.wmf]к
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 - запас товаров на конец отчетного периода, руб.


Расчет влияния данных факторов на объем реализации продукции производится сравнением фактических уровней факторных показателей с плановыми и вычислением абсолютных и относительных приростов каждого из них. Для изучения влияния этих факторов анализируется баланс товарной продукции.

Задача. Определить степень влияния различных элементов товарного баланса на объем реализации по следующим данным:

	Элементы товарного баланса
	План
	Факт
	Отклоне-

ние
	Степень влияния

	1. Запас товаров на начало года, 
[image: image140.wmf]н

зап

В

, тыс. руб. 
	8600
	8800
	+200
	+200

	2. Поступление товаров в течение года, 
[image: image141.wmf]п
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, тыс. руб.
	9860
	12200
	+2340
	+2340

	3. Прочее выбытие товаров, 
[image: image142.wmf]выб
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, тыс. руб.
	540
	610
	+70
	-70

	4. Запас товаров на конец года, 
[image: image143.wmf]к
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, тыс. руб.
	7600
	8400
	+800
	-800

	5. Реализация товаров, 
[image: image144.wmf]р
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,тыс. руб.
	10320
	11990
	+1670
	+1670


В таблице балансовым методом определена степень влияния отдельных факторов товарного баланса на обобщающий показатель – объем реализации.
Это влияние можно определить методом факторного анализа – методом цепных подстановок:

1-я подстановка. Все показатели плановые.
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2-я подстановка. Запас товаров на начало года фактический, остальные показатели – плановые.
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3-я постановка. Запас товаров на начало года и поступление товаров в течение года фактические, остальные показатели – плановые.
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4-я подстановка. Запас товаров на конец года плановый, остальные показатели – фактические.


[image: image148.wmf]12790

7600

610

12200

8800

4

=

-

-

+

=

р

В

тыс. руб.

5-я подстановка. Все показатели фактические.
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Определяем влияние изменения запаса товаров на начало года на объем реализации:
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Определяем влияние изменения поступления товаров в течение года на объем реализации: 
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Определяем влияние изменения прочего выбытия товаров на объем реализации:
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Определяем влияние изменения запаса товаров на конец года на объем реализации:
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Определяем влияние всех факторов  на изменение объема реализации товаров:
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Вывод: На рост объема реализации товаров по сравнению с планом (1670 тыс. руб.) решающее влияние оказал рост поступления товаров в сравнении с планом на 2340 тыс. руб. Увеличение реализации на 200 тыс. руб. было обусловлено превышением плановых запасов товаров на начало года на 200 тыс. руб. Если бы не произошло увеличения в сравнении с планом прочего выбытия товаров на 70 тыс. руб. и запасов товаров на конец года на 800 тыс. руб. объем реализации мог бы быть больше на 870 тыс. руб.

6. Анализ состояния и использования основных фондов.


Анализ является важным элементом в системе управления основными фондами на предприятии и решает следующие задачи:
· оценка состава и состояния оборудования, его соответствия требованиям научно-технического прогресса;

· оценка сложившейся структуры основных фондов, ее соответствия оптимальным параметрам производства;

· изучение темпов, форм и методов обновления основных фондов, их эффективности  и соответствия требованиям производства;

· оценка использования парка наличного оборудования, уровня его экстенсивной и интенсивной загрузки;

· оценка уровня использования действующих мощностей, а также степени освоения вновь вводимых и реконструируемых;

· выявление внутрипроизводственных резервов роста эффективности использования основных фондов;

· оценка резервов улучшения ТЭП деятельности предприятия за счет роста эффективности использования основных фондов и производственных мощностей.
Задача. Оценить изменение структуры основных производственных фондов по следующим данным:

	Состав основных производственных фондов
	На начало года,

Тыс. руб.
	На конец года,

тыс. руб.

	1. Здания
	341510
	341510

	2. Сооружения
	64610
	64610

	3. Передаточные устройства
	36920
	37360

	4. Рабочие машины и оборудование
	378430
	401930

	5. Силовые машины и оборудование
	18460
	17930

	6. Измерительные приборы и лабораторное оборудование
	23998
	23188

	7. Вычислительная техника
	21229
	21979

	8. Транспортные средства
	22152
	21242

	9. Прочие основные фонды
	15691
	15461

	Всего
	923000
	945240


Рассчитаем удельные веса по каждой группе производственных фондов по состоянию на начало и конец года:

	Состав основных производственных фондов
	На начало года
	На конец года

	
	Тыс. руб.
	%
	Тыс. руб.
	%

	1. Здания
	341510
	37,0
	341510
	36,2

	2. Сооружения
	64610
	7,0
	64610
	6,8

	3. Передаточные устройства
	36920
	4,0
	37360
	4,0

	4. Рабочие машины и оборудование
	378430
	41,0
	401930
	42,5

	5. Силовые машины и оборудование
	18460
	2,0
	17930
	1,9

	6. Измерительные приборы и лабораторное оборудование
	23998
	2,6
	23188
	2,5

	7. Вычислительная техника
	21229
	2,3
	21979
	2,3

	8. Транспортные средства
	22152
	2,4
	21242
	2,2

	9. Прочие основные фонды
	15691
	1,7
	15461
	1,6

	Всего
	923000
	100
	945240
	100


Вывод: Сравнивая эти показатели в целом и по каждой группе, выявим изменения в их структуре за год и дадим им оценку. Стоимость зданий и сооружений, т.е. пассивной части абсолютно осталась без изменения, а относительно уменьшилась, что следует рассматривать как положительное явление. В то же время стоимость машин и оборудования возросла. Увеличился удельный вес по статье «Рабочие машины и оборудование» при снижении его по остальным статьям, хотя по «Транспортным средствам» имеет место рост абсолютной величины.
Задача. Определить влияние на фондоотдачу доли активной части основных фондов и фондоотдачи машин и оборудования по следующим данным:
	Показатели
	План
	Факт

	1. Стоимость продукции, тыс. руб.
	34000
	40000

	2. Стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.
	15000
	15700

	3. Стоимость машин и оборудования, тыс. руб.
	7000
	7100


Влияние на фондоотдачу факторов представим в виде факторной модели:
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где: 
[image: image156.wmf]а

д

 - доля активной части ОПФ;


[image: image157.wmf]м
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 - фондоотдача машин и оборудования.


Для дальнейшего расчета необходимо определить расчетные факторные показатели:


- Фондоотдачу машин и оборудования
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где: 
[image: image159.wmf]В

- стоимость произведенной продукции;


[image: image160.wmf]м
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 - стоимость машин и оборудования.


- Долю активной части ОПФ

[image: image161.wmf]опф
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где: 
[image: image162.wmf]опф

С

 - стоимость ОПФ.

Расчетные показатели сводим в таблицу:

	Показатели
	План
	Факт

	1. Доля активной части основных фондов
	0,47
	0,45

	2. Фондоотдача машин и оборудования руб./руб.
	4,86
	5,63


Влияние факторов на общую фондоотдачу определим методом цепных подстановок и методом разниц.


Метод цепных подстановок.

1-я подстановка. Все показатели плановые.
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2-я подстановка. Доля активной части фактическая, фондоотдача машин – плановая.
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3-я подстановка. Все показатели фактические.
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Определяем влияние изменения доли активной части ОПФ на общую фондоотдачу:
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Определяем влияние изменения фондоотдачи машин и оборудования на общую фондоотдачу:
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Метод разниц.

Определяем влияние изменения доли активной части ОПФ на фондоотдачу:
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Определяем влияние изменения фондоотдачи машин и оборудования на общую фондоотдачу:
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Определяем влияние всех факторов на фондоотдачу:
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Вывод. Фактическая фондоотдача возросла на 0,25 руб./руб. по сравнению с планом благодаря росту фондоотдачи машин и оборудования на 0,34 руб./руб. Снижение общей фондоотдачи на 0,09 руб./руб. произошло из-за снижения доли активной части ОПФ на 0,02.

Задача. Методом цепных подстановок определить влияние на фондоотдачу факторов, зависящих от использования оборудования, по следующим данным:

	Показатели
	План
	Факт

	1. Удельный вес активной части ОПФ в общей стоимости ОПФ, %
	63
	62,5

	2. Выработка одного станка за 1 станко-час, руб.
	35
	37

	3. Стоимость одного станка, руб.
	15000
	18000

	4. Количество дней, отработанных одним станком в течение года, дн.
	163
	180

	5. Коэффициент сменности
	1,2
	1,1

	6. Продолжительность смены, ч.
	6
	6,3


Факторная модель (формула) для расчета:
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 - стоимость одного станка;
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 - часовая производительность одного станка.

1-я подстановка. Все показатели плановые.
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2-я подстановка. Стоимость единицы оборудования фактическая, остальные показатели – плановые.
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3-я подстановка. Стоимость единицы оборудования и доля активной части фактические, остальные показатели – плановые.
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4-я подстановка. Стоимость единицы оборудования, доля активной части, коэффициент сменности фактические, остальные показатели – плановые.
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5-я подстановка. Стоимость единицы оборудования, доля активной части, коэффициент сменности и количество дней, отработанных одним станком в течение года фактические, остальные показатели – плановые.


[image: image182.wmf]444

,

1

18000

35

*

6

*

180

*

1

,

1

*

625

,

0

5

=

=

о

Ф

 руб./руб.

6-я подстановка. Производительность одного станка – плановая, остальные показатели – фактические.
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7-я подстановка. Все показатели фактические.
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Определяем влияние изменения стоимости единицы оборудования на фондоотдачу:
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В результате увеличения средней стоимости единицы оборудования на 3000 руб. фондоотдача уменьшилась на 0,287 руб./руб.

Определяем влияние изменения доли активной части основных фондов на фондоотдачу:
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В результате уменьшения доли активной части основных фондов на 0,005 фондоотдача уменьшилась на 0, 012 руб./руб.
Определяем влияние изменения коэффициента сменности на фондоотдачу:
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В результате уменьшения коэффициента сменности на 0,1 фондоотдача уменьшилась на 0,119 руб./руб.

Определяем влияние изменения числа дней, отработанных одним станком за год на фондоотдачу:
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В результате увеличения количества дней, отработанных одним станком в году на 17 дней фондоотдача увеличилась на 0,137 руб./руб.

Определяем влияние изменения продолжительности смены на фондоотдачу:
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В результате увеличения продолжительности смены на 0,3 часа фондоотдача увеличилась на 0,072 руб./руб.

Определяем влияние изменения выработки на фондоотдачу:
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В результате роста выработки одного станка на 2 руб., фондоотдача увеличилась на 0,087 руб./руб.

Определяем влияние всех факторов на фондоотдачу:
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Вывод: Фондоотдача основных фондов уменьшилась на 0,127 руб./руб. При этом три фактора повлияли положительно, а три отрицательно. Наибольшее влияние на результаты оказало увеличение средней стоимости единицы оборудования на 3000 руб. – фондоотдача уменьшилась на 0,278 руб./руб., а также уменьшение коэффициента сменности работы оборудования на 0,1 – фондоотдача уменьшилась на 0,119 руб./руб. Это не компенсировалось значительным ростом фондоотдачи на 0,137 руб./руб. за счет увеличения фактического времени работы одного станка в год на 17 дней. Незначительное положительное влияние на результат оказали изменения продолжительности смены (0,072 руб./руб.) и выработки (0,087 руб./руб.).

7. Анализ себестоимости продукции.
Анализ себестоимости продукции позволяет выявить тенденции изменения данного показателя, выполнения плана по его уровню, определить влияние факторов на его прирост, установить резервы и дать оценку работы предприятия по использованию возможностей снижения себестоимости продукции.
Общая сумма затрат может измениться из-за объема выпуска продукции в целом по предприятию, ее структуры, уровня переменных и условно-постоянных затрат.

При анализе выделяются темпы роста общих затрат и по группам затрат, а также абсолютные и относительные отклонения этих величин. Затем, на основании выполненных вычислений определяют влияние выручки и других факторов на уровень и сумму себестоимости.

Задача. Определить степень влияния выручки на уровень себестоимости продукции по следующим данным:

	Показатели
	Базисный
год
	Отчетный год

	1. Выручка, тыс. руб.
	58000
	63000

	2. Себестоимость, тыс. руб.
	39000
	41562

	в том числе:
	
	

	- условно-постоянные затраты, тыс. руб.
	9300
	9300

	- условно-переменные затраты, тыс. руб.
	29700
	32262



Для решения задачи определяем величину затрат в процентах к выручке и отклонения этих величин (абсолютные и относительные).

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонения

	
	Абс.
	% к 

выруч.
	Абс.
	% к 

выруч.
	Абс.
	% к 

выруч.

	1. Выручка, тыс. руб.
	58000
	
	63000
	
	+5000
	

	2. Себестоимость, тыс. руб.
	39000
	67,24
	41562
	65,97
	+2562
	-1,27

	в том числе:
	
	
	
	
	
	

	- условно-постоянные затраты, тыс. руб.
	9300
	16,03
	9300
	14,76
	-
	-1,27

	- переменные затраты, тыс. руб.
	29700
	51,21
	32262
	51,21
	+2562
	


Определяем влияние выручки на уровень себестоимости:
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Рост выручки на 5000 тыс. руб. понизит уровень себестоимости за счет условно-постоянных расходов на 1,27%.

Определяем влияние выручки на сумму себестоимости:
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Вывод: Рост выручки на 5000 тыс. руб. при снижении уровня себестоимости за счет условно-постоянных затрат снижает уровень себестоимости на 800,1 тыс. руб.


Затраты на рубль товарной продукции непосредственно зависят от изменения общей суммы затрат на производство и реализацию продукции и от изменения стоимости произведенной продукции. На общую сумму затрат оказывают влияние объем производства продукции, ее структура, изменение переменных и условно-постоянных затрат, которые в свою очередь могут увеличиться или уменьшиться за счет уровня ресурсоемкости продукции и цен на потребленные ресурсы.

Задача. Определить влияние на показатель затрат на 1 руб. товарной продукции структурных изменений в продукции, отклонений в себестоимости изделий, изменения цен и тарифов на продукцию по следующим данным:

	Показатели
	Величина показателя

	1. Затраты на 1 руб. товарной продукции по плану, коп.
	85,0

	2. Затраты на 1 руб. фактически выпущенной товарной продукции, коп.
	

	а) по плановой себестоимости
	87,24

	б) фактически в действующих ценах
	83,2

	в) фактически в ценах, принятых в плане
	83,11


Определяем общее отклонение затрат на 1 руб. товарной продукции:
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где: 
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 - затраты на 1 руб. товарной продукции фактические, выпущенной фактически в действующих ценах.

Определяем влияние структуры продукции на затраты на 1 руб. товарной продукции:
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Определяем влияние себестоимости отдельных изделий на затраты на 1 руб. товарной продукции:
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Определяем влияние изменения цен и тарифов, не предусмотренных планом, на затраты на 1 руб. товарной продукции:
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Вывод: Аналитические расчеты показывают, что предприятие уменьшило затраты на 1 руб. товарной продукции на 1,8 коп. за счет снижения себестоимости отдельных изделий на 4,13 коп. Остальные факторы (изменение структуры продукции, повышение оптовых цен на продукцию) вызвали повышение этого показателя соответственно на 2,24 и 0,09 коп.

8 Анализ финансовых результатов деятельности предприятия.

8.1. Анализ влияния факторов на прибыль от реализации продукции.


Основную часть прибыли предприятия получают от реализации продукции и услуг. В процессе анализа изучаются выполнение плана прибыли от реализации продукции и определяются факторы изменения ее суммы.


Прибыль от реализации продукции в целом по предприятию зависит от факторов:

·  объема реализации продукции;

·  структуры товарной продукции;

·  себестоимости продукции;

·  уровня среднереализационных цен.

Объем реализации продукции может оказывать положительное и отрицательное влияние на сумму прибыли. Увеличение объема продаж рентабельной продукции приводит к пропорциональному увеличению прибыли. Если же продукция является убыточной, то при увеличении объема реализации происходит уменьшение суммы прибыли.

Структура товарной продукции может оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на сумму прибыли. Если увеличится доля более рентабельных видов продукции в общем объеме ее реализации, то сумма прибыли возрастает и, наоборот, при увеличении удельного веса низкорентабельной или убыточной продукции общая сумма прибыли уменьшится.

Себестоимость продукции и прибыль находятся в обратно пропорциональной зависимости: снижение себестоимости приводит к соответствующему росту суммы прибыли и наоборот.

Изменение уровня среднереализационных цен и величина прибыли находятся в прямо пропорциональной зависимости: при увеличении уровня цен сумма прибыли возрастает, и наоборот.

Задача. Определить влияние на прибыль от реализации продукции отклонений в себестоимости продукции, изменения цен, изменения объема и структуры реализованной продукции по следующим данным:

	Показатели
	План
	План в

пересчете на

фактический

объем

реализации
	Факт

	1. Производственная себестоимость, тыс. руб.
	4380
	4590
	4514

	2. Внепроизводственные расходы, тыс. руб.
	300
	314
	304

	3. Полная себестоимость, тыс. руб.
	4680
	4904
	4818

	4. Выручка от реализации товарной продукции, тыс. руб.
	6360
	6692
	6698

	5. Прибыль, тыс. руб.
	1680
	1788
	1880



Определяем выполнение плана по объему реализованной продукции:
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Превышение плана по объему реализации на 5,22 % вызывает соответствующее увеличение прибыли.

Определяем изменение прибыли за счет изменения объема продукции:
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Прибыль при фактической структуре и объеме продукции в условиях плановых цен и себестоимости равна 1788 тыс. руб. = 
[image: image201.wmf].
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Определяем прибыль при плановой структуре и фактическом объеме реализованной продукции:
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Определяем влияние изменения структуры продукции на прибыль от реализации:
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Определяем влияние изменения производственной себестоимости на прибыль от реализации:
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Определяем влияние изменения внепроизводственных расходов на прибыль:
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Определяем влияние цен на прибыль от реализации:
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Определяем влияние всех факторов на прибыль:
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Вывод: Все показатели оказали положительное влияние на прибыль. Наибольшее влияние оказали снижение себестоимости (+76 тыс. руб.), изменение структуры реализованной продукции (+20 тыс. руб.) и рост объема реализации (+88 тыс. руб.).

8.2 Анализ рентабельности предприятия.

Показатели рентабельности характеризуют эффективность работы предприятии, в целом, доходность различных направлений деятельности (производственной, предпринимательской, инвестиционной). Они более полно, чем прибыль, отражают окончательные результаты хозяйствования, потому что их величина показывает соотношение эффекта с наличными или использованными ресурсами. Их используют для оценки деятельности предприятия на основе балансовой прибыли, прибыли от реализации продукции и чистой прибыли.

Для анализа рентабельности капитала, определяемой как отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных фондов и нормируемых оборотных средств, используют факторную модель.
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Задача. Определить влияние прибыли и производственных фондов на общую рентабельность по следующим данным:

	Показатели
	План
	Факт

	1. Балансовая прибыль, тыс. руб.
	1745
	1924

	2.Средняя стоимость ОПФ, тыс. руб.
	4950
	4998

	3.Средние остатки нормированных оборотных средств, тыс. руб.
	1820
	1996



Влияние факторов на рентабельность определим методом цепных подстановок:

1-я подстановка. Все показатели плановые.
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2-я подстановка. Прибыль плановая, основные производственные фонды – фактические, нормируемые оборотные средства – плановые.
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3-я подстановка. Прибыль плановая, остальные показатели – фактические.
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4-я подстановка. Все показатели фактические.
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Определяем влияние изменения стоимости основных производственных фондов на общую рентабельность:
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В результате роста стоимости ОПФ по отношению к плану общая рентабельность уменьшилась на 0,2 %.

Определяем влияние изменения нормированных оборотных средств на общую рентабельность:
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В результате роста средних остатков оборотных средств по отношению к плану общая рентабельность снизилась на 0,7 %.

Определяем влияние изменения балансовой прибыли по отношению к плану на общую рентабельность:
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В результате увеличения балансовой прибыли по отношению к плану общая рентабельность возросла на 2,6 %.

Определяем влияние всех факторов на общую рентабельность:
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Вывод: На рост общей рентабельности наибольшее влияние оказало увеличение прибыли (на 2,6%) несмотря на отрицательное влияние роста производственных фондов.

Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. Прибыль предприятия получают главным образом от реализации продукции, а также от других видов деятельности. При этом, чем больше предприятие реализует рентабельной продукции, тем больше получит прибыли, тем лучше его финансовое состояние. Поэтому финансовые результаты деятельности следует изучать в тесной связи с использованием и реализацией продукции.


В процессе анализа хозяйственной деятельности используются следующие показатели прибыли:

·  балансовая прибыль;

·  прибыль от реализации продукции, работ, услуг;

·  прибыль от прочей реализации;

·  финансовые результаты от внереализационных операций;

·  налогооблагаемая прибыль;

·  чистая прибыль.

Балансовая прибыль включает в себя финансовые результаты от реализации продукции, работ и услуг, от прочей реализации, доходы и расходы от внереализационных операций.
Необходимо проанализировать состав балансовой прибыли, ее структуру, динамику и выполнение плана за отчетный год, определить факторы изменения ее суммы.

Задача. Определить влияние выручки, себестоимости и прибыли на уровень рентабельности по следующим данным:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	
	
	План
	Факт

	1. Выручка от реализации, тыс. руб.
	58000
	60000
	63000

	2. Налог на добавленную стоимость (НДС), тыс. руб.
	9500
	9900
	10300

	3. Себестоимость продукции, тыс. руб.
	39000
	40000
	42500

	4. Прибыль от реализации продукции, тыс. руб.
	9500
	10100
	10200

	5. Прибыль от прочей реализации, тыс. руб.
	180
	-
	250

	6. Доходы от внереализационных операций, тыс. руб.
	30
	40
	65

	7. Расходы по внереализационным операциям, тыс. руб.
	10
	-
	15

	8. Балансовая прибыль, тыс. руб.
	9700
	10140
	10500

	9. Налоги, уплаченные из прибыли, тыс. руб.
	3000
	3200
	3300



Для определения влияния факторов на величину прибыли рассчитывают показатели в процентах к выручке (себестоимость, НДС, прибыль), уровень рентабельности, чистую прибыль, а также отклонения (абсолютные и относительные) к плану и базисному периоду.
	Показатели
	Базис.

год
	Отчетный год
	Отклонения

	
	
	План
	Факт
	К плану
	К базис. году

	
	
	
	
	Абсол.
	%
	Абсол.
	%

	1. Выручка от реализации, тыс. руб.
	58000
	60000
	63000
	+3000
	105
	5000
	108,6

	2. Налог на добавленную стоимость, тыс. руб.
	9500
	9900
	10300
	+400
	104
	800
	107,3

	3. НДС в % к выручке
	16,38
	16,5
	16,35
	-0,15
	99,1
	-0,03
	99,8

	4.Себестоимость продукции, тыс. руб.
	39000
	40000
	42500
	+2500
	106,3
	3500
	109

	5. Себестоимость в % к выручке
	67,24
	66,67
	67,46
	+0,79
	101,2
	+0,22
	100,3

	6. Прибыль от реализации продукции, тыс. руб.
	9500
	10100
	10200
	+100
	101
	+700
	107,4

	7. Уровень рентабельности в %
	24,36
	25,25
	24
	-1,25
	95,0
	-0,36
	98,5

	8. Прибыль от реализации продукции в % к выручке
	16,38
	16,83
	16,19
	-0,64
	96,2
	-9,19
	98,8

	9. Прибыль от прочей реализации, тыс. руб.
	180
	-
	250
	+250
	-
	+70
	138,9

	10. Доходы от внереализационных операций, тыс. руб.
	30
	40
	65
	+25
	162,5
	+35
	216,7

	11. Расходы по внереализационным операциям, тыс. руб.
	10
	-
	15
	+15
	-
	+5
	150

	12. Балансовая прибыль, тыс. руб.
	9700
	10140
	10500
	+360
	103,6
	+800
	108,2

	13. Налоги, уплачиваемые из прибыли, тыс. руб.
	3000
	3200
	3300
	+100
	103,1
	+300
	110

	14.Чистая прибыль, тыс. руб.
	6700
	6940
	7200
	+260
	103,7
	+500
	107,5



Определяем влияние роста выручки от реализации продукции на прибыль:
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Рост выручки от реализации продукции на 5000 тыс. руб. (с 58000 до 63000 тыс. руб.) увеличил прибыль на 819 тыс. руб.


Определяем влияние уровня себестоимости на прибыль:
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Рост уровня себестоимости на 0,22% (с 67,24 до 67,46%) повысил сумму затрат на 138,6 тыс. руб., что соответственно уменьшило сумму прибыли на 138,6 тыс. руб.


Определяем влияние уровня НДС на прибыль:
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Снижение уровня НДС в % к выручке на 0,03% (с 16,38 до 16,35%) увеличило сумму прибыли на 18,9 тыс. руб.

Определяем влияние всех факторов на выручку и соответственно на прибыль:
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Рост прибыли от прочей реализации на 70000 руб. (со 180 до 250 тыс. руб.) поднял балансовую прибыль на 70000 руб. Рост доходов от внереализационных операций на 35 тыс. руб. (с 30 до 65  тыс. руб.) увеличил прибыль на 35 тыс. руб. Рост расходов по внереализационным операциям на 5 тыс. руб. (с 10 до 15 тыс. руб.) снизил прибыль на 5 тыс. руб.


Итого прирост балансовой прибыли составил:
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Определяем изменение чистой прибыли:
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Рост суммы налогов, уплачиваемых из прибыли, на 300 тыс. руб. (с 3000 до 3300) снизил сумму чистой прибыли на 300 тыс. руб.

Определяем величину упущенной выгоды (недополученной прибыли):


а) к базисному периоду
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б) к плану
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Вывод: Отрицательным результатом работы является снижение уровня рентабельности по сравнению с прошлым годом на 0,36% (с 24,36 до 24,0%) и по сравнению с планом на 1,25% (с 25,25 до 24,0%). Это означает, что предприятие получило прибыли на каждый рубль затрат в производство продукции меньше по сравнению с прошлым годом на 0,36 руб. и по сравнению с планом на 1,25 руб. Анализ выполнения плановых показателей показал, что план чистой прибыли перевыполнен на 260 тыс. руб. (7200 – 6940) или на 3,7%. Это положительно характеризует работу предприятия. Снижение уровня рентабельности произошло за счет роста уровня себестоимости.

9. Оценка финансового состояния предприятия.

9.1 Анализ платежеспособности предприятия.


Для оперативного внутреннего анализа текущей платежеспособности, ежедневного контроля за поступлением средств от продажи продукции, погашения дебиторской задолженности и прочими поступлениями денежных средств, а также контроля за выполнением платежных обязательств перед поставщиками, банками и прочими кредиторами составляется оперативный платежный календарь. В нем, с одной стороны, подсчитываются наличные  и ожидаемые платежные средства, а с другой – платежные обязательства на этот же период (1, 5, 10, 15 дней, 1 месяц).

Оперативный платежный календарь составляется на основе данных об отгрузке и реализации продукции, о закупках средств производства, документов о расчетах по оплате труда, выписок со счетов банков и др.


Для определения текущей платежеспособности необходимо платежные средства на соответствующую дату сравнить с платежными обязательствами на эту же дату. Идеальным является вариант, если это соотношение (коэффициент) будет составлять единицу или немного больше.

Задача. На основании исходных данных определить уровень платежеспособности предприятия.

	Показатели
	Сумма

	Платежные средства
	

	1. Остаток денежных средств, тыс. руб.
	

	- в кассе
	

	- на счетах в банке
	2500

	2. Ценные бумаги со сроком погашения до 10.01, тыс. руб.
	50

	3. Поступления денежных средств до 10.01, тыс. руб.
	

	- от реализации продукции
	5250

	- от прочей реализации
	185

	4. Авансы, полученные от покупателей, тыс. руб.
	500

	5. Погашение просроченной дебиторской задолженности, тыс. руб.
	120

	6. Прочие
	30

	ИТОГО
	8635

	Платежные обязательства
	

	1. Выплата заработной платы, тыс. руб.
	1050

	2. Отчисления во внебюджетные фонды, тыс. руб.
	410

	3. Платежи в бюджет, тыс. руб.
	1040

	4. Оплата счетов поставщиков и подрядчиков, тыс. руб.
	4150

	5. Оплата процентов за кредиты банка, тыс. руб.
	180

	6. Возврат кредита, тыс. руб.
	850

	7. Погашение прочей кредиторской задолженности, тыс. руб.
	1710

	ИТОГО
	7850



Определяем превышение денежных средств предприятия над предстоящими платежами на 10.01 отчетного года:
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Определяем уровень платежеспособности предприятия на 10.01 отчетного года:
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Вывод: Предприятие на 10.01 является платежеспособным и финансовоустойчивым.

9.2 Анализ финансовой устойчивости предприятия.
Платежеспособность – внешнее проявление финансовой устойчивости предприятия.
Предприятие считается платежеспособным, если имеющиеся у него денежные средства, краткосрочные финансовые вложения (ценные бумаги, временная финансовая помощь другим предприятиям) и активные расчеты (расчеты с дебиторами) покрывают его краткосрочные обязательства:
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где:
[image: image231.wmf]Д

- дебиторская задолженность, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства и прочие активы;


[image: image232.wmf]М

- краткосрочные кредиты и займы;


[image: image233.wmf]Н

- кредиторская задолженность и прочие пассивы.

Задача. Определить степень финансовой устойчивости предприятия по следующим показателям:
	Финансовые показатели
	На начало года, тыс. руб.
	На конец года, тыс. руб.

	1. Капитал и резервы
	314
	318

	2. Внеоборотные активы
	232
	237

	3. Долгосрочные кредиты и займы
	98
	85

	4. Краткосрочные кредиты и займы
	147
	122

	5. Запасы
	221
	224

	6. Кредиторская задолженность
	58
	62


Экономическая сущность финансовой устойчивости предприятия – обеспеченность его запасов и затрат источниками формирования.

В целях характеристики источников средств формирования запасов и затрат используются показатели, отражающие разную степень охвата видов источников:

1. Наличие собственных оборотных средств.
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где: 
[image: image235.wmf]К

- капитал и резервы;


[image: image236.wmf]Д
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- долгосрочные пассивы;


[image: image237.wmf]В
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- внеоборотные активы.

2. Общая величина основных источников формирования запасов и затрат.


[image: image238.wmf]М

Е

Е

С

О

+

=


Определяем наличие собственных оборотных средств

- на начало года: 
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- на конец года: 
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Определяем степень финансовой устойчивости предприятия:

- на начало года: 
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- на конец года: 
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где: 
[image: image244.wmf]З

- запасы.

У предприятия абсолютная устойчивость финансового состояния в течение года.

Для характеристики финансовой устойчивости предприятия определяются финансовые коэффициенты:

1. Коэффициент автономии:
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где: 
[image: image246.wmf]К

- капитал и резервы;


[image: image247.wmf]Б

- валюта баланса.

- на начало года: 
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- на конец года: 
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Финансовая независимость (автономия) предприятия оптимальная и повысилась к концу года.
2. Коэффициент соотношения заемных и собственных средств (коэффициент долга):
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где: 
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- долгосрочные пассивы;
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- краткосрочные кредиты и займы.

- на начало года: 
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- на конец года: 
[image: image254.wmf]1
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Большая часть деятельности предприятия финансируется за счет заемных источников, которые к концу года уменьшились, что свидетельствует о благополучном финансовом состоянии.
3. Коэффициент финансирования (коэффициент финансовой устойчивости):
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- на начало года: 
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- на конец года: 
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Так как 
[image: image258.wmf]1
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 финансирование предприятия устойчиво.
4. Коэффициент инвестирования:
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где: 
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- внеоборотные активы.

- на начало года: 
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- на конец года: 
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5. Коэффициент маневренности:
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- на начало года: 
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- на конец года: 
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У предприятия имеется хорошая возможность для маневрирования собственными средствами.

Вывод: На основании проведенных расчетов видов, что все полученные финансовые коэффициенты свидетельствуют об устойчивом финансовом состоянии предприятия.

9.3. Анализ рентабельности капитала предприятия.


Вложение капитала должно быть эффективным. Под эффективностью использования капитала понимается величина прибыли, приходящаяся на 1 руб. вложенного капитала. Эффективность капитала – комплексное понятие, включающее в себя использование оборотных средств, основных фондов и нематериальных активов. Поэтому при анализе эффективности капитала анализируют отдельные его части и проводится сводный анализ.

Эффективность использования капитала лучше всего отражается его рентабельностью. Уровень рентабельности капитала измеряется процентным отношением балансовой прибыли к величине капитала.

Задача. Определить влияние размера прибыли на один рубль выручки, оборачиваемости оборотных средств, фондоотдачи основных фондов и фондоотдачи нематериальных активов на уровень рентабельности по следующим данным:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1. Балансовая прибыль, тыс. руб. 
	9700
	10140

	2. Выручка, тыс. руб.
	58000
	63000

	3. Средний остаток оборотных средств тыс. руб.
	5133
	5207

	4. Стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.
	42647
	42567

	5. Стоимость нематериальных активов, тыс. руб.
	215
	208



Для определения влияния факторов на рентабельность капитала рассчитываются факторные показатели (прибыль в проценте к выручке, оборачиваемость оборотных средств, фондоотдача ОПФ и нематериальных активов) и их изменения (отклонения):

	Показатели
	Базисный

год
	Отчетный

год
	Изменение

	1. Балансовая прибыль 
	9700
	10140
	+440

	2. Выручка
	58000
	63000
	+5000

	3. Балансовая прибыль в % к выручке
	16,72
	16,1
	-0,62

	4. Средний остаток оборотных средств
	5133
	5207
	+74

	5. Среднегодовая стоимость основных фондов
	42647
	42567
	-80

	6. Среднегодовая стоимость нематериальных активов
	215
	208
	-7

	7. Общая сумма капитала
	47995
	47982
	-13

	8. Уровень рентабельности капитала в %
	20,21
	21,13
	+0,92

	9. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств
	11,3
	12,1
	+0,8

	10. Фондоотдача основных фондов
	1,36
	1,48
	+0,12

	11. Фондоотдача нематериальных активов
	269,77
	302,88
	+33,11



Факторный анализ уровня рентабельности капитала проводят с использованием факторной модели, характеризующей его структуру, методом цепных подстановок.
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где:
[image: image267.wmf]В

- выручка, руб.;


[image: image268.wmf]об
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 - коэффициент оборачиваемости оборотных средств, руб.;
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- фондоотдача основных фондов;


[image: image270.wmf].

.

.

а

м

н

Ф

- фондоотдача нематериальных активов, руб.

1-я подстановка. Все показатели базисного года.
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2-я подстановка. Все показатели базисного года, кроме балансовой прибыли в % к выручке – отчетного года.
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3-я подстановка. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и балансовая прибыль в % к выручке – отчетного года, остальные – базисного года.


[image: image273.wmf]6

,

19

77

,

269

1

36

,

1

1

1

,

12

1

1

*

10

,

16

3

=

+

+

=

Р

%

4-я подстановка. Фондоотдача нематериальных активов – базисного года, остальные – отчетного года.
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5-я подстановка. Все показатели отчетного года.
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Расчеты показывают, что уровень рентабельности капитала вырос на 0,92% ( с 20,21 до 21,13%).

Определяем влияние на уровень рентабельности изменения размера прибыли на 1 руб. выручки:
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Снижение размера прибыли на 1 рубль выручки снизило уровень рентабельности капитала на 0,75%.

Определяем влияние изменения оборачиваемости оборотных средств на уровень рентабельности капитала:
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Увеличение коэффициента оборачиваемости оборотных средств повысило уровень рентабельности капитала на 0,14%

Определяем влияние изменения фондоотдачи основных фондов на уровень рентабельности капитала:
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Рост фондоотдачи основных фондов поднял уровень рентабельности капитала на 1,52%.

Определяем влияние изменения фондоотдачи нематериальных активов на уровень рентабельности капитала:
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Рост фондоотдачи нематериальных активов увеличил уровень рентабельности капитала на 0,01%.

Определяем влияние всех факторов на уровень рентабельности капитала:


[image: image280.wmf]92

,

0

01

,

0

52

,

1

14

,

0

75

,

0

+

=

+

+

+

-

=

D

Р

%

Вывод: На рост уровня рентабельности капитала положительное влияние оказали три фактора: оборачиваемость оборотных средств, фондоотдача основных фондов и нематериальных активов. При этом наибольшее влияние оказало изменение фондоотдачи основных фондов (+1,52%). Отрицательно на изменение уровня рентабельности капитала повлияло снижение размера прибыли на 1 руб. выручки с 16,72 руб./руб. до 16,10 руб./руб.
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